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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Piotr Pastusiak
TEMAT LEKCJI: 
Siły tarcia
Streszczenie

Lekcja stanowi omówienie sił oporu występujących podczas ruchu ciała. Wprowadzone są prawa tarcia oraz pojęcie współczynnika tarcia statycznego i dynamicznego. Analizie poddano również ruch ciał po równi pochyłej z uwzględnieniem sił tarcia. Zaproponowano też metody wyznaczania współczynnika tarcia.

Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

W zakresie fizyki celem lekcji jest przedstawienie i badanie ruchu z uwzględnieniem sił tarcia, w przypadku informatyki celem jest wykonywanie źródeł Internetowych.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I.  
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów zjawisk w przyrodzie.

III.  
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

V.  
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

I. 
Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera 
i technologii
informacyjno-komunikacyjnych.

II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1.12 Posługuje się pojęciem siły tarcia do wyjaśniania ruchu ciał.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

4. 5) 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.
Cel
· poznanie sił tarcia oraz ich wpływu na ruch ciał. Ilościowe określenie wpływu sił tarcia na ruch ciał.
Słowa kluczowe

Siła tarcia, opory ruchu, współczynnik tarcia, tarcie statyczne, tarcie dynamiczne
Co przygotować?
· załączona prezentacja Power Point, stanowiska komputerowe z dostępem do Internetu i zainstalowanym pakietem MS Office lub LibreOffice;
· załączone pliki z zadaniami w formacie PDF oraz kartę
pracy
ucznia.

 Przebieg zajęć:
1. Wprowadzenie (20 minut).
Załączona prezentacja.

2. Praca w zespołach (30 minut).
Załączone pliki z zadaniami. Realizujemy dwa zadania nr. 1 i 2.

3. Panel ekspertów z wykorzystaniem tekstów źródłowych (20 minut).
Karty pracy, dostęp do sieci Internet, plik z zadaniem 3.
4. Dyskusja podsumowująca (20 minut).

Sprawdzenie wiedzy

1. Skąd się biorą siły tarcia?

2. Jak można ilościowo opisać siły tarcia?

3. Czy tarcie jest zjawiskiem pożytecznym czy szkodliwym? Podaj przykłady.
Ocenianie

Uczniowie zdobywają oceny z aktywności na zajęciach w szczególności z udział w punkcie 3 
i 4. Ocenie mogą też podlegać rozwiązania zadań z punktu 2.
Dostępne pliki
· Prezentacja 
· Zadania 

· Zadania, rozwiązania


· Ćwiczenie praktyczne
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